



2月15日,村民在贵州省榕江县车江坝区劳作。立春过后,随着气温逐渐回升,贵州各地有序推进农业生产工作。新华社发(杨文舒摄)

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年2月16日 星期三 壬寅年正月十六

新华通讯社出版



2月15日,民俗艺人在陕西壶口瀑布景区进行民俗表演。元宵节到来,各地举行丰富多彩的活动,热热闹闹庆佳节。新华社发(夏学超摄)

今日12版 总第10640期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。

文章强调,法治兴则民族兴,法治强则国家强。当前,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,世界百年未有之大变局加速演进,改革发展稳定任务艰巨繁重,对外开放深入推进,需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。建设中国特色社会主义法治体系,要顺应事业发展需要,坚持系统观念,全面加以推进。

文章指出,要坚持以法治体系建设正确方向,中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分,必须牢牢把握中国特色社会主义这个定性,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系,在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清晰、立场特别坚定。我们要建设的中国特色社会主义法治体系,必须是扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法治体系,不能被西方错误思潮所误导。

文章指出,要加快重点领域立法。加强国家安全等重要领域立法,加快数字经济等领域立法步伐,努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。发挥依规治党对党和国家事业发展政治保障作用,形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。

文章指出,要深化法治领域改革。围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标,深化司法体制综合配套改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。法治领域改革政治性、政策性强,必须把握原则、坚守底线,决不能把改革变成“对标”西方法治体系、“追捧”西方法治实践。

文章指出,要运用法治手段开展国际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,进一步完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”法律法规,推动我国法域外适用的法律体系建设。

文章指出,要加强法治理论研究和宣传。把新时代中国特色社会主义法治思想落实到各法学学科的教材编写和教学工作中,推动进教材、进课堂、进头脑。把推进全民守法作为基础工程,各级领导干部要带头尊法学法守法用法。讲好中国法治故事,提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。

## 1月我国吸收外资破千亿

同比增长11.6%

据新华社北京2月15日电(记者于佳欣)商务部15日发布的外资数据显示,2022年1月,全国实际使用外资金额1022.8亿元人民币,同比增长11.6%。

根据数据,从行业看,服务业实际使用外资金额823亿元,同比增长12.2%。高技术产业实际使用外资同比增长26.1%,其中高技术制造业增长32%,高技术服务业增长24.6%。

从来源地看,“一带一路”沿线国家和东盟实际投资同比增长28.4%和29.1%。

从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长8.7%、46.2%和42.2%。

考虑到去年吸收外资的高基数以及全球疫情反复等不确定因素,今年我国吸收外资面临的挑战依然不小。但此前外媒表示,随着中国一系列不断扩大开放的新举措和更多投资新机遇的涌现,业界普遍对2022年中国吸引外资增速持乐观预期。

## “人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”

### “十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之三

#### “习近平新时代中国特色社会主义思想原创性贡献”专题报道

“明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,必须坚持以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。”

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》以“十个明确”,对习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵进行概括。其中,“人民”二字,重若千钧。

江山就是人民,人民就是江山。

让人民生活幸福是习近平总书记心中的“国之大者”。以习近平同志为核心的党中央着眼于新时代社会主要矛盾转化,指明解决当代中国发展主要问题的根本着力点,为推进高质量发展、创造高品质生活、不断满足人民对美好生活的向往提供重要遵循。

破解发展问题的根本立足点:

**“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”**

社会主要矛盾转化标注新时代的特征,也呼唤新变革。

习近平总书记在党的十九大上指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

公正司法,是维护社会公平正义的最后一道防线。

进入新时代,经过改革开放后几十年持续快速发展,我国综合国力显著增强,稳居世界第二大经济体。同时,我国发展不平衡不充分的问题仍然突出:

发展质量和效益还不够,创新能力不够强,实体经济水平有待提高,生态环境保护任重道远,民生领域还有不少短板,社会治理还有弱项,脱贫攻坚任务艰巨……

从“高速增长”到“高质量发展”,从“衣食无忧”到“高品质生活”,要聚焦国情国力、人民需求变化,实现从“有没有”到“好不好”的深刻转变。

这是对发展内涵的丰富扩展,聚焦“人民日益增长的美好生活需要”——

从解决温饱到全面小康,人民群众不仅对物质文化生活提出更高要求,而且对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求也日益增长。

2021年1月4日,广州市越秀区人民法院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠纷案,判决从35楼扔下矿泉水瓶导致老人受伤的孩子家长赔偿医药费、护理费等共计9万多元。这是民法典正式施行后广州首个宣判的案件。

治理“城市上空之痛”;坚决制止网络暴力……作为新时代人民权利的“宣言书”,民法典实施以来,不断加强公民权利保护,让经济社会运行更加有章可循。

部署深化教育体制改革;全面强化稳就业举措;明确建设健康中国的大政方针和行动纲领;坚持“房住不炒”,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度;推动形成绿色发展方式和生活方式……党的十八大以来,一项项为民举措,诠释着宗旨本色。

“100-1=0”——“一个错案的负面影响足以摧毁九十九个公正裁判积累起来的良好形象。执法司法中万分之一的失误,对当事人就是百分之百的伤害。”

习近平总书记提出的这一“法治公式”,振聋发聩。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”遵循习近平总书记的重要指示,党的十八大以来,司法体制改革蹄疾步稳,一批冤错案依法纠正,司法公信力不断提升,让人民切身感受公平正义的阳光。

这是对发展标准的精准把握,人民需要始终是检验发展成效的标尺——

“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。”

2021年3月7日,习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调。

习近平总书记回应人民的期盼:有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……

“小康不小康,关键看老乡”“扎实推进乡村振兴,让群众生活更上一层楼”……总书记眼中的“幸福生活”,不仅要看经济总量,更要看百姓生活质量;不仅要看平均数,更要看大多数。

人民至上,使命如山。

深刻揭示并积极回应社会主要矛盾转化,新时代中国共产党人以不变的初心,展现出深厚的为民情怀和历史担当。

**推动党和国家事业进步的根本遵循:“坚持以人民为中心的发展思想”**

为什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。

“中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事,为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。”习近平总书记的话语坚定有力、温暖人心。

发展为了人民,为人民谋幸福的初心始终如一——

湘江之畔,广西桂林毛竹山村,当年红军战斗过的地方,如今靠着发展葡萄产业富了一方百姓。

2021年春天,习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

一段朴实的对话,饱含着“以人民为中心”的深刻哲理、真挚情怀。

“小康不小康,关键看老乡”“扎实推进乡村振兴,让群众生活更上一层楼”……总书记眼中的“幸福生活”,不仅要看经济总量,更要看百姓生活质量;不仅要看平均数,更要看大多数。

(下转2版)



▲2月15日,冠军中国选手徐梦桃在奖牌颁发仪式上。

当日,北京2022年冬奥会自由式滑雪女子空中技巧奖牌颁发仪式在张家口赛区颁奖广场举行。

新华社记者邓华摄



▲2月15日,冠军中国选手苏翊鸣在奖牌颁发仪式上。

当日,北京2022年冬奥会单板滑雪男子大跳台奖牌颁发仪式在北京赛区颁奖广场举行。

新华社记者黄宗治摄



▲2月15日,亚军中国选手谷爱凌在奖牌颁发仪式上。

当日,北京2022年冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧奖牌颁发仪式在张家口赛区颁奖广场举行。

新华社记者胡虎虎摄

**冬奥遇元宵,三位中国选手站上领奖台**

## 新闻战线“新春走基层”:讲述奋斗故事,感悟时代脉动

新华社北京2月15日电(记者王思北)  
虎跃山河壮,神州万象新。

作为迎接党的二十大主题宣传的重要开篇,2022年“新春走基层”活动开展以来,各新闻单位积极组织广大编辑记者深入基层一线,深入群众生产生活,热情书写各地经济社会发展成就,生动呈现祖国各地欣欣向荣、人民群众安居乐业的美好景象。

自“新春走基层”开栏以来,人民日报社百余名记者深入基层一线,记录日新月异的发展变化,感受昂扬奋进的时代脉动,推出“让脱贫群众生活更上一层楼”“一线调研”“特别报道”等多个子栏目,呈现一个充满希望的国度、一个生机勃勃的时代、一个用奋斗开创未来的民族,刊发的《电商来到小山村之后……》《日子像花儿一样》等稿件受到读者好评。

新华社派出450余名文字、图片、视频记者组成100余路全媒体采访小分队奔赴

乡村田野、城市街区、工厂车间、边疆哨所、春运现场、防疫一线,通过见闻式、体验式、回访式等多种报道形式,推出《翻过“贫困山” 走进“幸福年”——年货大集里的乡村振兴新图景》《“苦药材”熬出“甜日子”——青海互助魏家堡村的乡村振兴“密码”》《春运,高原复兴号首次加入!》等一批重点融合报道,全面展现新时代人民生活新面貌、社会发展新成就,生动描绘祖国各地欣欣向荣美好图景。

中央广播电视台总台选派近500名骨干记者组成的“新春走基层”报道团队奔赴祖国大江南北,原汁原味记录各地各部门的奋斗故事,直观展现中国的发展活力、人民的精神风貌和社会的全面进步,增强各族群众为中国梦而团结奋斗的信心和力量。

“既然选择了走基层,就必须走到基层的每一个角落。”在海拔4600多米的西

藏军区拉沙拉错哨点,中央广播电视台总台军事部记者刘笑宇在狂风暴雪中克服身体严重不适,用镜头记录下戍边战士们的坚守和对祖国清澈的爱,“当我和官兵们站在边境线展开国旗宣示主权时,胸中也和大家一样充满骄傲和自豪,我当时就下定决心,再难、再苦,也要讲好这里的故事。”

在坚韧不拔、欣欣向荣的中国,处处都有踔厉奋发、笃行不怠的奋斗故事。

透过记者的笔触和镜头,人们见证着来自基层一线的新气象新风貌。

光明日报开设“各地见闻”“精心呵护城镇‘微细胞’”“今年寒假孩子们这样过”“春耕时节,我们在行动”等“新春走基层”子栏目。同时,光明日报各新媒体平台上的“新春走基层”活动也同步开展,以短视频、图片、漫画等多种形式,捕捉这个春天里的团聚、祝福、期盼和坚守。

中国日报充分发挥外宣特色,开设专栏专题,围绕欢度春节、节日坚守、春节+冬奥、民俗文化等主题,深入基层采写鲜活报道,以海报、微视频、漫画、图文、图解等融媒体形态全景立体式向国际社会展示中国喜迎春节的全貌。

路途漫漫,收获满满。走进丽江市玉龙县大具乡,中国日报云南记者站长李映青感叹每次“新春走基层”都有新发现。“这种发现带来的惊喜是坐在办公室里感受不到的,因为最美的风景、最生动的故事都在基层!”李映青说。

在北京颐和园,北京日报记者代丽丽与市民参与冰雪运动的热情所感染,她将所见所闻写进报道中,希望把这份热情传递给更多读者。“正是这次‘新春走基层’采访,让我感受到冰雪运动给北京这座‘双奥之城’带来的活力与变化。”代丽丽说。(下转3版)